

# 乘势而上，巩固和增强经济回升向好态势

## 中央政治局会议传递经济发展新动向

### 因地制宜发展新质生产力 壮大耐心资本

会议强调“要因地制宜发展新质生产力”，既体现了一以贯之的要求，同时进一步释放了壮大发展新动能的鲜明信号。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。中国社会科学院工业经济研究所研究员李钢认为，会议明确加强国家战略科技力量布局，更加凸显了加快构建支撑有力的科技创新体系的迫切性和重要性。

“发展新质生产力不是‘齐步走’，既要立足各地实际，用好自身的条件和禀赋，也要坚持产业之间的分类指导、精准施策。”李钢说。会议提出“要积极发展风险投资，壮大耐心资本”，备受关注。

国投招商投资管理有限公司总经理高国华认为，培育新技术新产业投入大、周期长、不确定性高，不可一蹴而就，金融信贷和传统的产业投资方式不能完全满足创新发展需求。积极发展风险投资，鼓励耐心资本坚持“长期主义”，既符合产业发展特点，也有助于营造激发创新的良好产业生态。

“新技术新产业不是计划出来的，是在好的‘土壤’里成长起来的。推动耐心资本、风险投资与科学家、企业家‘共同创业’，将进一步形成发展新质生产力的合力。”高国华说。

### 坚定不移深化改革扩大开放

此次会议释放出“坚定不移深化改革扩大开放”的重要信号。

以经济体制改革为牵引，我国围绕推进中国式现代化持续全面深化改革。此次会议强调，“建设全国统一大市场”“完善市场经济基础制度”。

“建设全国统一大市场，是畅通国内大循环、推动构建新发展格局的必然要求，也是释放内需潜力、巩固经济回升向好基础的重要抓手。”郭丽岩表示，下一步要按照党中央、国务院部署，专项治理地方保护、市场分割、招商引不当竞争等突出问题，加快完善市场准入制度建设，全面开展市场准入效能评估。

今年以来，外部环境复杂性、严峻性、不确定性明显上升。会议强调，要积极扩大中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口，支持民营企业拓展海外市场，加大力度吸引和利用外资。

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军认为，会议的一系列部署有助于扩大高水平对外开放、巩固外贸外资基本盘，助力民营企业“走出去”，增强市场信心。

### 持续防范化解重点领域风险

推动经济持续回升向好，必须守牢风险底线。此次会议强调，要持续防范化解重点领域风险。

当前，我国房地产市场仍处在转型调整中。会议指出，要坚持因城施策，压实地方政府、房地产企业、金融机构各方责任，切实做好保交楼工作，保障购房人合法权益。

中国宏观经济研究院研究员刘琳说，这表明当前和未来一段时间内，各地将继续加大力度稳定房地产市场，促进项目建成交付，保障购房人合法权益。“把住房建成交付给购房人，地方政府、房地产企业、金融机构要切实担起责任，把相关政策措施落实落细，积极解决住房交付过程中存在的矛盾问题。”

据悉，所有地级及以上城市已建立城市房地产融资协调机制，目前已完成第二批“白名单”项目推送工作，项目将获得融资近万亿元。

会议还提出，统筹研究消化存量房产和优化增量住房的政策措施，抓紧构建房地产发展新模式，促进房地产高质量发展。

浙江工业大学中国住房和房地产研究院院长虞晓芬说，促进房地产高质量发展，需要在消化存量和优化增量上双向发力。一方面，各地因城施策、精准施策，统筹存量和增量，加快建立“人”“房”“地”“钱”要素联动新机制，促进房地产市场供需平衡；另一方面，下力气建设绿色、低碳、智能、安全的好房子，满足人民群众对优质住房的新期待。

会议还对深入实施地方政府债务风险化解方案作出部署，明确提出“确保债务高风险地区省份和市县真正压降债务、又能稳定发展”。此外，会议强调，持续推动中小金融机构改革化险，多措并举促进资本市场健康发展。

### 切实保障和改善民生

当前，我国就业保持总体稳定，但就业总量压力和结构性矛盾仍较突出。会议强调，突出就业优先导向，促进中低收入群体增收，织密扎牢社会保障网。

人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉表示，将通过支持稳岗扩岗、拓宽就业渠道、支持重点群体、强化精准服务等四方面措施，全力以赴稳就业、促发展，努力完成全年就业目标任务。

会议对巩固拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村全面振兴、抓好安全生产等方面作出部署。

“党中央聚焦重点领域、重点人群和发展薄弱环节，切实保障和改善民生，强调推动安全生产基础设施更新改造升级等，这些举措将为中国经济高质量发展提供更为坚实的保障。”国务院发展研究中心研究员冯文猛说。

良好生态环境是普惠的民生福祉。冯文猛分析，会议强调推进绿色低碳发展的重点方向，如加强煤炭清洁高效利用和可再生能源消纳利用、加快废旧物资循环利用体系建设等，既能推动经济社会发展绿色转型，也有利于扩内需，带来新的投资机遇和增长动力。

（新华社北京4月30日电）

# 奋斗，凝聚前行力量

## ——写在2024年“五一”国际劳动节之际

五月的中国繁花似锦，又一个劳动者的节日向我们走来。

4月30日，在“五一”国际劳动节到来之际，习近平总书记向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问：“广大劳动群众与党同心、跟党走，辛勤劳动、无私奉献，用智慧和汗水为党和国家事业发展作出了重要贡献。”

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各行各业劳动者以干事创业的热情、拼搏向上的精神，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

### 不负韶华，唱响劳动者之歌

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。

习近平总书记的节日祝词和诚挚慰问，激励着亿万劳动者诚实劳动、拼搏奉献、勇于创造，在岗位上奏响劳动最光荣的时代强音。

谷雨过后，草木繁茂。大江南北，广袤田畴，正是一幅多彩耕耘图。

走进云南省永仁县维的乡夜可腊村集中育秧点，连片的育秧田绿意盎然。平田、撒种、盖肥、喷药、覆膜、刷泥……在农技人员指导下，村民们分工协作，有条不紊进行水稻育秧的各道工序。

“现在正是水稻育秧关键期，得在立夏前完成全部育秧工作，确保芒种前完成水稻移栽。”最近一段时间，村民李奇寿忙着抢抓农时，每天在田间工作约9个小时，在春天播种下丰收的希望。

千里之外，北京城市副中心，中铁十四局京唐城际铁路运潮减河隧道盾构段施工现场也是一片热火朝天的大干景象。

地下20多米处，长约138米、重达3200吨的“京通号”盾构机正向前不断掘进。“今年是项目施工关键年，计划在年中实现全线贯通，为京唐城际铁路全线开通运营奠定基础，为‘轨道上的京津冀’贡献自己的一份力量。”全国技术能手、中铁十四局京唐城际铁路项目部盾构副经理魏哲坚守一线，紧盯盾构机的运行。

用汗水浇灌梦想，用奋斗镌刻荣光。勤于创造、勇于拼搏，正是新时代奋斗者的人生写照。

华北平原，冀中能源峰峰集团新屯矿机电区内，副区长顾博和团队琢磨着无人值守排水升级改造系统的细节，这是他们今年开展的创新项目之一。

这位被工友们称为“只要有他在，就没有处理不了的故障”的全国劳模，一路从井下电修工成长起来。自费订阅十几本专业书籍，下班后仍待在井下对照原理图和实物反复钻研、自费购买工具和测量仪器把家改造成“工作间”……日复一日地潜心钻研，顾博在机电设备故障面前“手到病除”。他和创新团队还针对瓶颈难题开展技术攻关，先后取得“可

编程序控制器内部程序改造”等多项技术成果。

“我将牢牢扎根岗位，争做新时代‘大国工匠’，书写属于自己的劳动人生。”他说。

劳动创造幸福，实干成就伟业。

新征程上，广大劳动者牢记总书记嘱托，以奋发有为的姿态，积极投身加快推进中国式现代化建设的火热实践，谱写劳动托举中国梦的新篇章。

### 扎根坚守，发挥主力军作用

劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。

“在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神”。习近平总书记曾这样诠释劳模精神。

春天的科尔沁沙地，全国劳模、73岁的唐八像往常一样，逐棵查看沙地中随风摇曳的树苗。这片位于内蒙古赤峰翁牛特旗布力彦嘎查(村)的“沙漠绿洲”，曾经黄沙漫天。

赶着毛驴车拉树苗、自己打井找水源、挑着桶挨个给树坑浇水……唐八带领当地村民，用汗水浇灌出郁郁葱葱的白杨、垂柳、青松……30多年来，全嘎查200多户群众共同治理了8万多亩沙地，有效保护1.5万亩草场、4000多亩农田、覆盖附近12个独贵户(村民小组)。

即使年过七旬，身形已经有些佝偻，唐八仍细心呵护每一棵树。他说：“这一切付出都值得，我对得起党和人民的信任。”

奋斗是时代不变的主题，创新是社会进步的源泉。

“设备内部疑似存在异响，建议进行二十四小时专项监护。”广东佛山一处变电站内，全国五一劳动奖章获得者、南方电网广东佛山供电局特级技师李国伟紧盯局部放电测试仪。

工作28年来，李国伟专注于高压试验和设备缺陷诊断。任何局部放电，他只要听一听声音、看一看波形，就能准确判断出是哪一种类型的缺陷。“日复一日地到现场去‘磨’和‘练’，不断提炼总结。尤其在夜里，变电站周边都安静下来，就能听得真切。”李国伟说，高压设备在损坏前，会产生局部放电现象，及时监测就能及时发现和处理，避免事故隐患。

在他带领下，项目团队通过技术攻关，自主研发了全国首个“10千伏断路器电气试验机器人”，将检修效率提升了6倍。

踏踏实实做事，勤勤恳恳劳动。平凡岗位上，点滴行动，诠释着劳模精神。

华南地区，穗莞深城际铁路前皇段皇岗口岸站建设现场，深圳市五一劳动奖章获得者、中铁十九局轨道公司项目副经理夏荔又一次选择以坚守迎接“五一”假期。

“皇岗口岸站主体结构基坑深约42米，花岗岩

强度差异性大，施工难度大风险高，守在现场心里才踏实。”夏荔说。他带领团队经过多次试验，分析岩土体的变形特征，最终总结出基岩浅埋区超深基坑上墙下桩支护结构施工技术，确保基坑施工更加安全可靠。

### 矢志拼搏，凝聚前行的力量

4月28日，2024年庆祝“五一”国际劳动节大会在北京举行。

“收获沉甸甸的荣誉，我更加理解‘劳动最光荣’的含义。做好一份工作，最重要的是细心、耐心、贴心，是干一行、爱一行、精一行。只要肯拼肯干，有汗水就有收获。”2024年全国五一劳动奖章获得者、美团外卖骑手黄建成说。

过去四年多，黄建成风风火火奔忙在拉萨的大街小巷，成长为骨干骑手。每接到一个订单，他仔细核对消费者的需求，确认商品数量、餐具数量，将餐品完好无误地送到顾客手中，骑行配送距离年均4万公里。

正是无数平凡英雄拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。

临近“五一”假期，芜湖联合飞机科技有限公司的厂房里仍是一派繁忙。刚刚制造完成的无人机在生产线上整齐排列，等待最后测试。

仔细复核出厂表单、调试各种参数、检测飞机状态……试飞员魏安园正为一架架无人机做着出厂前的“体检”。他不时拿出本子做笔记，上面密密麻麻写满了飞行参数。“这些数据将为品控标准优化和产品改良提供参考，像这样的笔记本我已经记了100多本。”他说。

对比传统航空业，以无人机为代表的低空经济是全新领域。无数像魏安园一样的研发测试人员勇于创新、积极探索，让产业的高飞成为可能。

在浙江杭州，科研人员正在另一前沿领域攻坚克难。

浙江强脑科技有限公司展厅内，失去双手的产品体验官倪敏成依靠智能仿生手，写下遒劲的毛笔字。

2015年公司成立以来，创始人兼CEO韩璧丞带领团队，在非侵入式脑机接口领域不断突破，最终将智能仿生手的价格降到进口产品的五分之一以下。

“总书记的节日祝词和诚挚慰问让我感到十分振奋。脑机接口技术正处在加速发展期，我们将加大研发投入，持续深耕这一前沿领域，惠及更多人的生活。”韩璧丞说。

神州大地日新月异，奋斗的画卷不断铺展。

展望前路，全社会对劳动者的关心关怀，对劳模精神的尊崇礼赞，必将激励、指引亿万人民奋发进取，在新征程上依靠劳动开创更加美好的未来！

（新华社北京4月30日电）

# 喜雨润戈壁 神舟迎春归

## ——直击神舟十七号返回舱着陆

几天前的一场喜雨，给大漠戈壁送来湿润。4月30日下午，神舟十七号载人飞船返回舱在位于内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗的东风着陆场成功着陆，航天员乘组踏过大漠戈壁春天的脚步，回到地球家园。

漫步东风着陆场，地面上稀疏的麻黄、梭梭等植被，已经开始发芽。阳光下，搜救队伍早已准备就绪，随时准备出发。

天清气朗，万里无云。大家都在静静守候，时不时地抬头仰望天空。“快看，开伞啦！”有人边喊，边用手指向天空。太阳照射之下，红白相间的巨大伞盖泛出耀眼的光芒，熠熠生辉。

就在返回舱即将着陆的瞬间，安全发动机点火，伴随着升腾起的沙尘，返回舱成功着陆。

记者赶到着陆点看到，返回舱周围已经停着几架直升机，地面搜救队伍也迅速到位，工作人员正按程序有条不紊地开展工作。现场医监医保人员确认航天员汤洪波、唐胜杰、江新林身体状态良好。随后，3名航天员分别出舱，现场响起热烈的掌声和欢呼声。

“能为返回舱着陆贡献一份力量，我感到非常荣幸。”额济纳边境管理大队副大队长张银涛说，边境管理部门在东风着陆场外围设置了14个任务小组，神舟十七号载人飞船返回舱成功着陆后，各小组迅速在着陆区形成方圆1公里的外围保障圈，为核心圈的搜救任务保

驾护航。

“第5次！”额济纳旗赛汉陶来苏木孟格图嘎查牧民卫其勒格兴奋地说，从“神十二”“神十四”“神十五”“神十六”，再到今天的“神十七”，神舟载人飞船返回舱已经5次降落在他家牧场。“每次返回舱降落在我家牧场，我都特别骄傲。”从“神十四”开始，卫其勒格每次都要到现场去看返回舱着陆的过程，因此他也被大家亲切地称为“追星大叔”。

“返回舱落在我家牧场，我骄傲；祖国航天事业越来越强大，我更加骄傲。”遥望远处的神舟十七号载人飞船返回舱，卫其勒格自豪地说。

（新华社酒泉4月30日电 记者刘懿德）

4月30日，神舟十七号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。

新华社发

